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COMUNE DI JESI
Provincia di Ancona

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Numero:   124          Data:     16/11/2007

OGGETTO:  INTERROGAZIONE  PRESENTATA  DAL  CONSIGLIERE  COMUNALE  PENNONI 
MARIA CELESTE DI F.I. SULLA SITUAZIONE DELLE PISTE CICLABILI E PEDONALI CITTADINE

Il  giorno  16 Novembre 2007,  alle ore  14:50,  nella Sala del Consiglio, in Jesi,  si  è riunito il  Consiglio Comunale, 
convocato nelle forme e nei termini di legge.

Eseguito l’appello nominale risultano presenti:
NOMINATIVO PRESENTE NOMINATIVO PRESENTE
AGNETTI SILVIO N MANNARINI GILBERTO N
ALBERICI ANTONINO S MARASCA MATTEO S
BELCECCHI FABIANO N MASSACCESI DANIELE S
BEZZECCHERI EMILIO S MELAPPIONI AUGUSTO N
BINCI ANDREA N MONTALI GIANNI MARIA N
BRECCIAROLI LUCA S NEGOZI LEONELLO S
BUCCI ACHILLE N PENNONI MARIA CELESTE S
CARDELLI RITA N PENTERICCI MARCELLO S
CHERUBINI GUGLIELMO N POLITA MARCO N
CINGOLANI PAOLO S ROSSETTI SIRO S
COLTORTI UGO N SANTARELLI PIERLUIGI N
D'ONOFRIO MARCO S SANTINELLI CESARE S
FANCELLO DANIELE S SANTONI MARTA S
FRATESI CLAUDIO N SARDELLA MARIO S
LILLINI ALFIO N TITTARELLI GIULIANO N
LOMBARDI NAZZARENO N

Presenti n. 15 Assenti n. 16

Sono inoltre presenti i seguenti assessori: TONELLI STEFANO, OLIVI DANIELE, MAIOLATESI GILBERTO
Il consigliere straniero aggiunto KIBUUKA NANSUBUGA MOLLY risulta Presente S/N ( S)
Partecipa il SEGRETARIO GENERALE Dott.ssa MANCINI LAURA.
Accertato che il numero dei presenti è legale per la validità della seduta, il PRESIDENTE. CINGOLANI PAOLO 
assume la presidenza.
Scrutatori:.

Il Consiglio prende in esame l’oggetto sopraindicato.
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INTERROGAZIONE  PRESENTATA DAL  CONSIGLIERE  COMUNALE PENNONI  MARIA 
CELESTE DI F.I. SULLA SITUAZIONE DELLE PISTE CICLABILI E PEDONALI CITTADINE

preso atto

che nella nostra città l'attività motoria interessa un grande numero di cittadini e che sempre più 
numerosi sono coloro che prendono parte a gare amatoriali, ciclistiche o podistiche tanto da poter 
sostenere di essere di fronte ad una consolidata tradizione sportiva;

considerato

che tale attività viene praticata non solo per hobby, ma quale supporto a terapie riabilitative e come 
prevenzione per il mantenimento di una sana forma fisica;

constatato

che nella nostra città, pur esistendo diverse piste ciclabili e pedonali, ci si trova di fronte a tragitti 
monchi, privi di collegamenti tra di loro, sprovvisti di idonea segnalazione, il cui fondo stradale è, 
in moltissimi tratti, non asfaltato, sconnesso e pericoloso;

preso atto

che, i  cittadini  che vogliono fare la suddetta attività  motoria  sono costretti  a utilizzare percorsi 
stradali  frequentati  da mezzi  a motore con rischi facilmente intuibili,  specialmente se trattasi  di 
persone anziane;

osservato

che tale problema, riguardante l'incolumità del cittadino, riveste una così vasta risonanza sociale, la 
cui soluzione è da ritenersi prioritaria;

INTERROGA

L'Amministrazione comunale per conoscere:

1) Quali  iniziative  l'Amministrazione Comunale di  Jesi  intende intraprendere per realizzare un 
sistema integrato di piste ciclabili e pedonali che garantisca efficienza e funzionalità di queste 
strutture di così grande impatto sociale.

2) Quali  iniziative  l'Amministrazione  Comunale  di  Jesi  intende  promuovere  per  assicurare  la 
funzionalità del tragitto ciclabile e pedonale che si snoda da Jesi a Pantiere lungo via Spina ed, 
in particolare, si chiede:
-  l'eliminazione  delle  innumerevoli  buche  ed  avvallamenti,  presenti  nella  parte  del  tragitto 
asfaltato, provocati dalle intemperie e dagli attraversamenti per le prese di attingimento acqua 
dal relativo canale che fiancheggia via Spina;



- l'asfaltatura del resto del tragitto verso Pantiere attualmente caratterizzato da una strada bianca 
e poi da un sentiero, ricchi di polvere e di buche d'estate e pieni di pozzanghere d'inverno.
- la stipula di eventuali specifiche convenzione con i privati qualora alcuni tratti del percorso 
insistano su strade vicinali o private.

3) Quale iniziative l'Amministrazione Comunale di Jesi intende intraprendere per attingere ai fondi 
regionali,  nazionali  ed  europei  finalizzati  allo  sviluppo  e  all'ammodernamento  delle  piste 
pedonali e ciclabili considerati ormai universalmente arredi essenziali del tessuto urbanistico 
cittadino.

4) Se l'Amministrazione Comunale ritenga opportuno richiedere all'Amministrazione Provinciale, 
di realizzare appositi interventi nel settore, visto che la stessa ha già programmato ed effettuato 
interventi simili, in altre realtà territoriali.



PRESIDENTE DEL C.C. - CINGOLANI PAOLO: Siamo già in ritardo, io credo che sia doveroso 
da parte nostra rispettare per quanto possibile l’orario che ci siamo dati. Incominciamo quindi la 
seduta del consiglio comunale essendoci già in aula il numero legale, prego di fare l’appello per non 
farlo successivamente.

Alle ore 14,50 si inizia a fare l'appello dei presenti ....................

PRESIDENTE DEL C.C. - CINGOLANI PAOLO: Sospendiamo l’appello, l’appello verrà rifatto 
nel momento in cui inizia la seduta con la presentazione degli ordini del giorno e delle mozioni. 
Iniziamo quindi la seduta con la prima interrogazione.

Sono presenti in aula n.15 componenti e Kibuuka Nansubuga Molly

PUNTO N.1 - DELIBERA N.124 DEL 16.11.2007

INTERROGAZIONE  PRESENTATA DAL  CONSIGLIERE  COMUNALE PENNONI  MARIA 
CELESTE DI F.I. SULLA SITUAZIONE DELLE PISTE CICLABILI E PEDONALI CITTADINE

Entrano: Belcecchi, Coltorti, Binci, Santarelli e Mannarini
Sono presenti in aula n.20 componenti e Kibuuka Nansubuga Molly

CONS. PENNONI MARIA CELESTE - F.I.: La sottoscritta Maria Celeste Pennoni, Consigliere del 
Gruppo Forza Italia, preso atto che nella nostra città l’attività motoria interessa un gran numero di 
cittadini e che sempre più numerosi sono coloro che prendono parte a gare amatoriali, ciclistiche, 
podistiche  tanto  da  poter  sostenere  di  essere  di  fronte  ad  una  consolidata  tradizione  sportiva. 
Considerato che tale attività viene praticata non solo per hobby ma anche quale supporto a terapia 
riabilitative e come prevenzione per il mantenimento di una sana forma fisica, costatato che nella 
nostra città pur esistendo diverse piste ciclabili e pedonali ci si trova di fronte a tragitti monchi, 
privi  di  collegamento  tra  di  loro,  sprovvisti  di  idonea  segnalazione,  il  cui  fondo  stradale  in 
moltissimi tratti non aspannato, sconnesso, pericoloso, non illuminato. Preso atto che i cittadini che 
vogliono fare la suddetta attività motoria sono costretti ad utilizzare percorsi stradali frequentati da 
mezzi a motore con rischi facilmente intuibili, specialmente se trattasi di persone anziane, osservato 
che tale problema riguardante le incolumità del cittadino riveste una così vasta risonanza sociale, la 
cui soluzione è da ritenersi prioritaria, interroga l’Amministrazione comunale per conoscere quali 
iniziative  l’Amministrazione  comunale  di  Jesi  intende  intraprendere  per  realizzare  un  sistema 
integrato di piste ciclabili e pedonabili che garantisca efficienza e funzionalità di queste strutture di 
così  grande  impatto  sociale;  quali  iniziative  l’Amministrazione  comunale  di  Jesi  intende 
promuovere per assicurare la funzionalità del tragitto ciclabile e pedonale che si snoda da Jesi a 
Pantiere  lungo  via  Spina,  in  particolare  si  chiede  l’eliminazione  delle  innumerevoli  buche  ed 
avvallamenti  presenti  nella  parte  del  tragitto  asfaltato,  provocati  dalle  intemperie  e  dagli 
attraversamenti per le prese di attingimento acqua dal relativo canale che fiancheggia via Spina, 
l’asfaltatura del resto del tragitto verso Pantiere attualmente caratterizzato da una strada bianca e poi 
da un sentiero ricchi di polvere e di buche d’estate e piene di pozzanghere d’inverno. La stipula di 
eventuali specifiche convenzioni con i privati qualora alcuni tratti del percorso insistano su strade 
vicinali  o  private.  Quali  iniziative  l’Amministrazione  intende  intraprendere  in  attingere  fondi 
regionali nazionali europei finalizzati allo sviluppo e all’ammodernamento delle piste pedonali e 
ciclabili  considerate  ormai  universalmente  arredi  essenziali  del  tessuto urbanistico cittadino.  Se 
l’Amministrazione  comunale  ritenga  opportuno  richiedere  all’Amministrazione  provinciale  di 
realizzare  appositi  interventi  nel  settore  visto  che  la  stessa  ha  già  programmato  ed  effettuato 
interventi simili in altre realtà territoriali. Grazie.



ASS. TONELLI STEFANO: L’interrogazione che ha fatto il consigliere Pennoni, chiaramente ha 
delle  valenze  sulle  scelte  che  avranno  fatte  nel  bilancio.  Io  ritengo  che  Jesi  non  abbia  una 
vocazione, sia per il suo territorio che per la tipologia delle strade urbane che ci sono a fare percorsi 
di piste ciclabili, come potrebbe essere in città pianeggianti, come succede in Emilia Romagna e in 
altre parti, per cui nelle scorse Amministrazioni si sono fatti dei tratti dove si poteva e quindi le 
interruzioni che venivano dette in questa interrogazione sono vere. Io ritengo che la priorità sulle 
piste ciclabili  sia fatta,  sia data dalla pista ciclabile sul fiume, bisogna che si completi  si renda 
agibili, bene, la pista ciclabile che va da ponte della Barchetta fino a congiungersi con Pantiere che 
va avanti fino all’asta del fiume, fino a Moie e quant’altro. Perché credo che quella si ala pista 
ciclabile  di  più  grande  rilevanza,  più  che  dentro  la  città,  lungo  il  fiume,  dal  punto  di  vista 
naturalistico, del significato che ha. E su questo ci sono delle difficoltà di tipo manutentivo, e ci 
sono  delle  difficoltà  che  vengono  dette  in  questa  interrogazione  soprattutto  nel  pezzo  fra  il 
Moreggio e Ponte Pio difficoltà di rapporto con un paio di privati. Uno di questi privati lo incontro 
martedì mattina, per cercare di capire se si può trovare una soluzione. Per un contenzioso che non è 
tanto fra il privato e l’Amministrazione comunale, sembra che c’è un contenzioso fra un privato e 
un altro  privato  che  rende difficile,  cioè  che renda un ostacolo,  alla  realizzazione  del  progetto 
attualmente vigente riguardante il tratto del Moreggio. Io adesso cercherò, nei prossimi giorni, di 
vedere se è possibile superare questa difficoltà o vedere se ci sono delle soluzioni alternative per 
cercare di porle nel bilancio del 2008. Ritengo che questa sia l’opera più importante come pista 
ciclabile, che dà anche il valore aggiunto alle piste ciclabili. Per quello che riguarda la parte di città, 
l’intervento più importante mi sembra che sia quello sulla parte bassa, quindi il congiungimento dal 
Parco  del  Vallato  fino a  San Giuseppe.  Attualmente  la  pista  ciclabile  del  Parco del  Vallato  si 
interrompe  all’altezza  di  via  Contadini,  quindi  prima  del  circolo  cittadino.  Sarebbe  importante 
riuscirla  a completare dal circolo cittadino fino a San Giuseppe e mantenerla  in modo congruo 
anche  dalla  scuola  Martiri  della  Libertà,  anche  un  camminamento  pedonale,  fino  alla  Coop 
seguendo il passaggio del Parco del Vallato, perché quella pista ciclabile è molto utilizzata anche ai 
residenti di via Roma che scendono fino a verso la Coop a piedi o in bicicletta. Lì c’è un problema 
di non completamento che comporta appunto i fenomeni che descriveva il consigliere di fango e 
quant’altro. ….. che hanno un loro costo, per quello che dicevo che vanno ponderati in ambito della 
politica di bilancio, questi sono interventi più importanti che vedo: il completamento del Parco del 
Vallato fino a San Giuseppe e la  pista  ciclabile.  I  problemi che ci  sono di fronte sono di tipo 
economico, almeno per la parte del parco del Vallato alla Scuola Martiri della Libertà fino alla 
Coop, perché si tratta non di fare una asfaltatura, perché non si può asfaltare una pista ciclabile, si 
tratta di mettere altri lastroni di pietra come fatto nel Parco del Vallato. Per quanto riguarda la pista 
ciclabile bisogna riuscire a risolvere questo problema che abbiamo con questi due privati che sono 
in lite tra loro e che rendono difficile l’esecuzione della pista ciclabile fino a questo momento, ci 
lavoro dalla settimana prossima. 

CONS. PENNONI MARIA CELESTE F.I.: Ringrazio della risposta dell’assessore che denota un 
interessamento al problema sollevato e se mi ritengo soddisfatta dico parzialmente nel senso che per 
esserlo totalmente dovremmo vedere almeno la manutenzione dell’esistente. Mi auguro questo. La 
ringrazio.



Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto.

IL SEGRETARIO GENERALE IL PRESIDENTE
F.to Dott.ssa MANCINI LAURA F.to CINGOLANI PAOLO

PUBBLICAZIONE

N ……………..Registro Pubblicazione
La presente deliberazione viene Pubblicata oggi all’Albo Pretorio del Comune e vi rimarrà affissa 
per 15 gg. Consecutivi. 

Jesi,lì_______________________ IL SEGRETARIO GENERALE
F.to Dott.ssa MANCINI LAURA

La stessa è pubblicata sul sito del Comune: www.comune.jesi.an.it 

La presente copia conforme all’originale da servire per uso amministrativo.

Jesi, lì …………………… IL SEGRETARIO GENERALE
F.to Dott.ssa MANCINI LAURA

ESEGUIBILITA’ – ESECUTIVITA’

-La presente deliberazione è dichiarata immediatamente eseguibile dall’Organo deliberante

IL SEGRETARIO GENERALE
F.to Dott.ssa MANCINI LAURA

-La presente deliberazione è divenuta esecutiva dal                                  in quanto:

-(  )Decorsi 10gg. Dalla pubblicazione all’Albo Pretorio

-(  )Decorsi, senza esito, 15 gg. dalla richiesta di esame al difensore civico

-(  )Confermata da Consiglio Comunale con atto n. ……… del …………..

Jesi, lì IL SEGRETARIO GENERALE

http://www.comune.jesi.an.it/
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